美准许乌用美制武器打击俄纵深

俄警告此举将导致局势严重升级

美国官员和消息人士17日披露,拜登政 府已准许乌克兰使用陆军战术导弹系统 (ATACMS)等美制武器打击俄罗斯纵深目 标。这意味着,在多次拒绝乌克兰这一长期 诉求后,还有两个月就要卸任的拜登政府在 俄乌政策上出现重大转变。

俄罗斯则警告,此举将被视作以美国为 首的北约直接参与俄乌冲突,会导致局势严 重升级。

增加乌军筹码

拜登政府松口消息17日经由美国政府官 员和知情人士之口向媒体放出,白宫未予确 认。知情人士称,美国"开绿灯"后,乌克兰对 俄罗斯本土的第一次远程打击可能使用最大 射程约300公里的ATACMS导弹,打击库尔 斯克州一带目标。

乌军8月对库尔斯克州发起地面攻势,这 是乌克兰危机升级以来,乌军首次越过边境 线大举进攻俄罗斯本十。俄军近期在库尔斯 克州投入更多兵力试图驱逐乌军, 两方盟友 担心战局朝不利于乌军的方向发展。

乌克兰总统泽连斯基17日在晚间电视讲 话中说:"今天许多媒体报道说我方已获准采 取'恰当行动'。不过,实施打击不是靠说 的。这种事情不会公布,导弹自己会说话。"

很长一段时间以来,泽连斯基不断请求 美国放开对使用美制武器打击俄纵深目标的 限制,所求包括ATACMS、高机动性火箭炮系 统(海马斯)、F-16战斗机等先进武器。美国 则一步步松口,去年10月同意提供射程165



■ 美国陆军战术导弹系统(ATACMS)

公里的ATACMS导弹,今年初开始输送射程 300公里的ATACMS导弹。

当下俄军在战场上占据优势,一些美国 官员对允许乌军使用远程武器打击俄腹地是 否能影响战局走势表示质疑,但此举或可增 加乌克兰在停火谈判中的筹码。

舆论提出质疑

不过,拜登政府在任期仅剩两个月时作 出这一决定,让舆论质疑该政策的"寿命"。

美国共和党在5日举行的大选中不但夺 回白宫,还夺回国会参议院控制权,并保住众 议院多数席位,实现完全执政。部分共和党

人对乌克兰不断要求美国投入大量军事和资 金援助早有不满,曾任美国驻德国大使的格 雷内尔就在社交媒体发帖,批评民主党籍总 统拜登"在离任前升级战事"。

共和党内甚至有声音指责美国军工复合 体为赚取数万亿美元利润,图谋在共和党上 台前发动第三次世界大战,根本不在乎人命。

西方多国跟进

法国《费加罗报》报道,法国和英国也将 准许乌克兰使用巡航导弹打击俄罗斯目标。

《乌克兰真理报》18日援引德国《图片报》 报道说,德国国防部长皮斯托里乌斯已证实, 德国武器制造商将向乌克兰提供4000架配备 人工智能技术的攻击型无人机。

报道说,德国提供的这批无人机由德国 人工智能武器制造商赫尔辛公司生产,具备 抗电子干扰和在极端天气条件下执行远距离 作战任务的能力,原型机已在乌克兰东部战 场进行了实战测试。

报道援引皮斯托里乌斯的话说,安装了 人工智能技术的德国无人机已经开始交付, 乌军将能够使用这些无人机攻击俄军指挥所 等高价值目标。

局势升级警告

俄罗斯多位官员表示,西方此举意味着 "北约国家直接介入"俄乌冲突,是对当前局 势的重大升级。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫说,西方 国家了解俄罗斯有关立场,"他们是否会采取 如此危险且鲁莽的行动进一步升级局势,我 们一起拭目以待"。

俄罗斯联邦委员会(议会上院)国际事务 委员会第一副主席贾巴罗夫说,拜登政府此 举可能导向"第三次世界大战"。

俄罗斯联邦委员会资深成员克利沙斯在 社交媒体上写道:"西方决定(将冲突)升级至 如此水平,可能导致乌克兰一夜之间被夷为

俄罗斯总统普京此前曾表示,西方如果 允许乌克兰使用远程武器攻击俄罗斯 将朋 显改变冲突的性质,俄罗斯将根据所面临威 沈敏 (新华社上午电)

新华社上午电 日本媒

展开调查。

地污染问题。

被质疑能否带领社民党赢得大选

德总理朔尔茨面临党内"让贤"压力

随着德国联邦议院选举提上日程,执政 党社民党内部围绕总理候选人的分歧渐趋 公开。两名社民党议员魏因加滕和阿尔特 17日公开呼吁总理朔尔茨放弃连任,让国防 部长皮斯托里乌斯代表社民党竞选总理。

议员要求换总理

这两名议员当天分别经由《南德意志 报》和《每日镜报》表达"换人"诉求,理由是 皮斯托里乌斯支持率远高于朔尔茨

前副总理、前社民党党首明特费林接受 《每日镜报》采访时同样质疑朔尔茨是否拥 有"谋求连任的优先权"。他强调,只有社民 党代表大会可选定本党总理候选人,"原则 上, 党内候选人竞争当然可能存在"

《明镜》周刊报道,魏因加滕所在联邦议 院社民党保守派团体"塞海姆圈子"12日在 --场午餐会上讨论该由朔尔茨还是皮斯托 里乌斯当领衔候选人即总理候选人,多数在 场议员质疑朔尔茨能否带领社民党在提前 举行的大选中取得体面结果。

在朔尔茨曾任市长的汉堡市,两名社民 党人本月在社交媒体上喊话,想让朔尔茨给 皮斯托里乌斯让位。

不过据德新社报道,社民党领导层以及 皮斯托里乌斯本人多次表示支持朔尔茨谋 求连任。皮斯托里乌斯17日称赞朔尔茨是 "真正出色的总理",他"依然坚信"朔尔茨会 被推举为本党总理候选人。

民调结果不乐观

朔尔茨7月宣布有意谋求连任,然而他 领导的社民党与自民党、绿党组成的"交通 灯"执政联盟内部关于财税政策等方面的分 歧日益尖锐,三党各自民意支持率持续低 迷。朔尔茨本月解除自民党党首林德纳的 财政部长职务,自民党退出政府,三党联盟 宣告破裂,联邦议院选举因此提前。

朔尔茨定于12月16日在联邦议院发起 对总理的信任投票,由于执政两党社民党与 绿党合计议席不满半数,如无意外无法通过 信任投票。则按照德国《基本法》,联邦议院 将解散,并在60天内举行新一届选举,一般 情况下由胜出的第一大党推举新一届政府 总理。社民党定于明年1月11日召开代表 大会,届时将官布总理候选人。

15日公布的德国卢森堡广播电视集 团-独立电视台民调结果显示,66%受访选 民认为应由皮斯托里乌斯带领社民党竞选, 仅有18%支持朔尔茨。约62%认为如果让 皮斯托里乌斯当领衔候选人,社民党选情会 比此前民调预测的表现好得多。

近期民调显示,基民盟与基社盟组成的 联盟党将在大选中胜出,联盟党议会党团领 导人、基民盟党首默茨有望成为下一任总 理。社民党支持率不如联盟党一半,仅排第 三位,甚至不如被主流政党集体排斥的德国 选择党。不过,联盟党若要成功组阁,可能 仍需要像过去那样与社民党组建"大联盟"。

海洋(新华社上午电)

美联 体18日报道,联合国有毒 物品和人权问题特别报告 员奥雷利亚纳当天前往冲 绳县访问,将就驻日美军基 地对周边环境的污染问题 奥雷利亚纳计划在冲 绳县停留3天,将前往美军 基地周边调查水体情况,与 附近居民交流并出席相关 研讨会。他18日首先前往 冲绳县政府,与县知事玉城 丹尼会面,双方均表示希望 通过此访推动解决美军基 冲绳具去年一项调查 显示,美军基地周边44处 受检地点中,30处地点的 河水或泉水全氟和多氟烷

基物质超标,美军基地极有 可能是污染源。其中,嘉手 纳基地附近一处泉水中这

类物质的含量是日本暂定国家标准的36倍。

另一项调查显示,387名居住在冲绳美 军基地周围并参与血检的居民中,155人血 液中全氟和多氟烷基物质超标,占比约为 40%。参与调查的7个地区中,2个地区血检 结果异常居民占比超过60%

全氟和多氟烷基物质难以降解,会在环 境和人体中累积,被称为"永久性化学物"。 长期大量饮用漕这类物质污染的水可能影响 生殖健康和儿童生长发育,甚至引发乳腺癌、 前列腺癌等疾病。

冲绳县政府和市民团体多次要求就污染 问题讲入美军基地调查,但美军态度消极,日 本中央政府则声称没有权限进入美军基地, 问题迟迟未获解决。

日本《东京新闻》、富士电视台等媒体10 月6日报道,驻日美军横田基地首次承认,用 于消防及日常训练、含疑似致癌物质全氟和 多氟烷基等有机氟化物的污水可能已泄漏至 基地外。泄漏时间为8月30日,一场大雨导 致约4.7万升污水从基地蓄水池中溢出。

洪都拉斯水灾 波及7万余人

新华社上午电 洪都拉斯官员17日说,热 带低压"萨拉"引发强降雨,造成至少1人死亡, 影响7万多人。

15日至17日,"萨拉"造成洪都拉斯大部分 地区持续降雨,东部和南部尤为严重,至少251 个居民区与外部通信联络中断。暴雨引发洪 水,冲毁一些桥梁和一段干线公路。

洪都拉斯防灾部门官员说,超过7.1万人受 到"萨拉"影响,另有约4000人被疏散。

美国国家飓风中心说,"萨拉"17日从热带 风暴降级为热带低压,在向墨西哥尤卡坦半岛 内陆移动过程中预计将持续减弱。

